

村民有事没事爱去“和邻小院”

海曙山下庄村6个农家院落架起民情民意“连心桥”

记者 陈朝霞
通讯员 蔡迪 奚楠 张琦

“大家在‘和邻小院’里聊聊天，老问题一个月内就解决了！”这两天，海曙区集士港镇山下庄村村民陈国民，路过村文化礼堂看到崭新的太阳能路灯时，不禁点赞“和邻小院”这一全新的村民议事空间。

“和邻小院”是山下庄村按照微网格划分，从村里美丽庭院创建示范户中，挑出6户民情联络员家里的院子打造而成，这也是集士港镇为实现“小事不出网格，大事不出村”，今年初以山下庄村为试点探索的网格治理新模式。

山下庄村党总支书记陈武伟介绍，山下庄村常住人口1800余人，其中60周岁以上老年人占30%。邻里间、家庭中难免有各种矛盾，情感问题、利益纠纷等多样复杂，“创新设立‘和邻小院’就是收集民情民意，同时让大家聚在一起，敞开心扉，摆问题、说事实，话越说越明、理越辩越清。”

“院子是开放的，日常维护由作为院落主人的民情联络员负责。村民可来坐坐聊聊，如果有问题和矛盾，可以在这里让民情联络员协调。”陈武伟介绍，院子里还定期召开网格议事会，若有村民为村里的建设和发展建言献策，民情联络员及时向专职网格员反馈。

今年79岁的陈国民是土生土长的山下庄村人，也是该村第六微网格的村民代表。上个月，他发现从村文化礼堂门口至原乡老街的路上，路灯寥寥无几，一到夜晚光线不足，村民走夜路时经常有磕绊。



村民相聚“和邻小院”。

(蔡迪 奚楠 摄)

“一到晚上，大家凭感觉走路，存在安全隐患，村里老年人多，万一出事就晚了。”陈国民说。

3月10日，一月一次的网格议事会在村民党员兼民情联络员曹玉伟家的“和邻小院”举行，陈国民与其他第六微网格的老年村民代表齐聚一堂，共同反映了该问题。

会后，曹玉伟联系了村里的专

职网格员钱栋。钱栋经过现场走访和询问了解，第一时间将村民的反映通过“基层治理四平台”手机端上报，问题很快流转至集士港镇城建办。4月7日，由镇城建办牵头，山下庄村委会及时落实整改，在村文化礼堂和原乡老街周边共安装了55盏中国风的太阳能路灯。

村民崔银飞时常拉着亲朋好友去所属网格里的“和邻小院”坐

坐，是“和邻小院”的常客。“院子里环境优雅，主人又是村民的熟人，大家没事就在院子里聊聊天，心情舒畅了；有事就在院子里议一议，问题解决了。”崔银飞说，有了“和邻小院”后，邻里关系更和谐了，大家也更关心村里事务了。

截至目前，该村已通过“和邻小院”收集民情民意28件，就地解决矛盾纠纷5起。

奉化金峨村回应：将完善停车和收费政策

新闻追踪

本报讯（记者仇龙杰）连日来，奉化区金峨村杜鹃谷停车收费过高问题引发广泛关注和热议。前天下午，金峨村党支部书记周康健对此进行了回应，表示会积极听取各方意见，进一步完善相关的收费政策。

在此前采访中，金峨村村干部表示，停车收费的设置是为了投入

资金进行山路建设、杜鹃花栽种、卫生和秩序管理等。不少网友表示理解和支持停车费的设置，但同时也有网友对高额的收费标准提出质疑和批评。

周康健告诉记者，一些游客在登山过程中存在不文明行为，如乱扔垃圾、乱停车等问题。目前村里已经采取积极行动，包括增加志愿者引导、提醒游客有序停车等措施，以减少上述行为的发生。而此前金峨村也尝试过网

友提议的提供出租车接送、中巴车接送、自行车租赁等解决方案。“由于山路狭窄、坡度大，车辆开两趟刹车就发热了，要歇下来。因此后来就难以为了。”他说，最终，村民代表商议后决定从鼓励游客步行登山的角度出发，限制上山车辆的数量以缓解交通压力。

周康健表示，接下来，金峨村计划在杜鹃花文化旅游休闲节结束后，将召开村民代表会议，听取各

方意见和建议，进一步完善停车收费政策，拓宽山路，以更好地满足游客需求，保护景区环境，实现可持续发展目标。

相关进展，记者将继续关注。

发现身边问题，请您继续通过以下方式反映：1.拨打热线81850000；2.打开新甬派APP，在首页左下角点击进入“问政”板块留言；3.微信搜索“nb81850”，关注后直接留言；4.打开中国宁波网，登录宁波民生e点通群众留言板。

零距离了解国门生物安全

24户家庭打卡周尧昆虫博物馆



小朋友参观宁波海关技术中心国门生物安全展示馆。

(郭蔚冉 摄)

本报讯（记者孙佳丽 通讯员邹海燕 黄斌）“小朋友们，你们知道出国旅行带回来的国外水果可能隐藏着什么吗？”你和爸爸妈妈在湖边或河边散步，是否看到过岸边或水草上一串串葡萄状的粉红色卵，知道这是什么吗？……昨天是第8个全民国家安全教育日，周尧昆虫博物馆内正举行一场别开生面的国门生物安全社教活动。

活动由宁波海关联合周尧昆虫博物馆举办，主题是“防范外来物种入侵，保护生物多样性”，为现场24户家庭上了一堂生动有趣的国门生物安全海关Q课堂。

据介绍，近年来，我国外来物种入侵数量呈上升趋势，成为世界上遭受外来物种入侵危害最严重的国家之一。尤其在这两年，少数人出于猎奇心理，利用“海淘”方式购买“异宠”，通过邮寄、携带等渠道非法入境。

“异宠”也被称作另类宠物，

主要有两栖类、爬行类、昆虫、蜘蛛等节肢动物类及小型啮齿类哺乳动物，比如陆龟、变色龙、守宫、寄居蟹等。

“因为来源不明且未经输出国或地区相关部门检疫，这些宠物可能携带病毒、真菌、线虫等外来有害生物，一旦传入国内将威胁生态安全和人民身体健康。”宁波海关三级主办何薇薇介绍，去年宁波海关在“国门绿盾2022”行动和“跨境电商寄递‘异宠’综合治理”专项行动中，截获外来入侵物种26种。

课程结束后，24户家庭还参观了宁波海关技术中心实验室，深入了解入侵物种种类及其危害和宁波口岸外来物种的截获情况。

“这次活动很有趣，让我认识了不少外来入侵物种，比如加拿大一枝黄花、福寿螺等。下次我要是在野外见到加拿大一枝黄花，一定把它铲除干净。”小王同学说。

市区再添一科普好去处

宁波海洋渔文化展示馆、云展馆开馆

本报讯（记者孙佳丽 通讯员叶佳 郑睿）梭子蟹是如何繁殖的，紫菜的成长过程是怎样的，曾经的宁波人如何“征服”海洋……前天下午，宁波海洋渔文化展示馆、云展馆正式开馆，告诉你海洋渔文化知识。

“自2020年开始，我们多次前往全国各地的海岛、渔村，邀请全国20余位资深渔文化专家、教授口述历史，通过实物收集、实地

拍摄、面对面访谈等方式整合展馆素材，最终完成1000余张照片、10余个珍贵视频拍摄制作，较为生动地展示了海洋渔文化的各个方面。”展示馆相关负责人说。

宁波海洋渔文化展示馆、云展馆里究竟有什么？记者在现场看到，展示馆主要分为宁波海洋历史演变、常见海洋生物、海洋生产方式、水产品加工与饮食、习俗文化和海洋生态文明六大板块，以文

字、图片、视频等形式，多角度展示了宁波海洋渔文化和宁波海洋渔业的概况。

馆内展示的401种海洋生物很吸睛。每张生物图片上都附有一个二维码，扫一扫就能知道每种生物的具体信息，如学名、俗称、拉丁名称、分类地位、形态特征、分布区域等。

展示馆位于市商贸集团下属宁波水产品批发市场内，占地约

1000平方米，免费向市民开放，开放期间会安排志愿者讲解，目前已加入江北区“文创智岸活力线”。

同步开馆的全数字化云展馆则是浙江省内首家也是唯一渔文化云展馆。它是一个3100平方米的环境虚拟展厅，依托富媒体融合、3D环物、数字建模等技术，把传统的民风民俗、文化技艺、渔村古镇、专题展馆、民间珍藏、产业发展等元素，通过数字化形式展示。

“智慧文化惠民服务”上新了 手机预约文化馆场地 刷二维码开门

本报讯（记者廖惠兰 通讯员袁保莉 王婉慈）“合唱排练厅可抢手了，你看明天的4个可预约时段3个被约满了。”前天，宁波东海萨克斯乐团团长白桦拿出手机，看到紧俏的场地预约，赶忙操作一番。几分钟工夫就通过手机，为团队预约上了排练场地。在这之前，预约场地可是个“头疼事”。

白桦告诉记者，以前不仅要亲自跑遍海曙区文化馆预约场地，而且一旦想要预约的场地、时间都没了，还得跟成员们再商量时间，团队审核、签署协议……一趟下来都搞不定。

宁波康乃馨舞蹈队昨天也成功通过手机预约到了海曙区文化馆的免费场地。随着“嘀”的一声，场地的门就打开了，康乃馨舞蹈队队长当场向记者示范了一遍如何用手机上的二维码开门。

记者了解到，这得益于海曙区文化馆“星海曙光”数字文化馆的推出。去年9月，海曙聚焦数字文化“文艺惠民”跑道，在“浙里办”81890平台、海曙区文化馆微信公众号，正式上线“星海曙光”

数字文化馆。目前该平台已惠及群众80万人次以上。

“‘星海曙光’数字文化馆是依托各类文化资源、利用数字技术及信息网络平台构建的公共文化服务一体化平台，实现了手机端、电脑端、大屏端三端一体，能够全方位服务文化爱好者。”海曙区文化馆副馆长叶弦介绍。

据悉，目前“星海曙光”构建了活动场馆智能预约、直播教学镇街联动、文艺精品一站全览、非遗传承记录推广、名师好课时更新、文化地图处处打卡等13个功能模块，实现全区域公共文化服务“全垒打”。

“‘星海曙光’数字文化馆的打造，是我市智慧文化惠民服务的一个试点，有效提高了公共文化场馆服务效能，智能预约和无人化管理实现了馆内公共场馆智能共享。接下去，各区（县、市）文化馆还将结合AR/VR、元宇宙等人工智能技术，为市民提供更多样化、精准化的数字文化服务，打通服务市民的‘最后一公里’。”宁波市文化馆相关负责人表示。

一块遮雨布 让网友受到“甜蜜暴击”



记者 方琴 陈好涵

陈女士最近在地铁2号线栎社站停车场受到了一次“甜蜜暴击”。

她在宁波民生e点通群众留言板发帖说，由于工作关系，她经常出差。为了方便接驳，这次出差她把车子停在了地铁2号线栎社站外的公共停车场。4月6日，她乘飞机回来，正准备从栎社站开车回家，结果到了停车场，却看到自己的车上被人披上了一块布。

“看到那块布，我以为有人恶作剧，当时就有点冒火。”陈女士说，她走到车前去扯布，发现原来是自己车窗没有关好，却外，上面还有一张纸条，纸条上是几排娟秀的字迹：“尊敬的乘客：为避免您的爱车因淋雨受损，为您遮盖雨帘，请您使用完毕后交给栎社站任一工作人员，感谢您的配合。”落款“栎社站”。

“哇，这么温暖的事情居然发生在我身上，当时真是太感动了，心头的阴霾一下子全部消散！”陈女士禁不住感慨，“身在宁波，真好！”

而遭受过如此“甜蜜暴击”的网友不止她一人。“ABC15654”在帖文中跟贴：“我上次车窗忘关，他们也帮我遮了一下。”

记者为此联系上了宁波市轨道交通运营分公司，得知给陈女士车子披上“雨衣”的是栎社站机场区域“YOU朋”服务队队长沈建鹏。

“其实这样的事，在栎社站经常发生。”沈建鹏说，公共停车场就在地铁口旁边，大家日常巡站的时候也会关注里面车辆停放情况。之前，也有乘客在停车后忘了关车窗，突降大雨，值班人员发现后就使用塑料布和胶带封住车窗，为乘客“挡过一劫”。

之后，他们特意采购了“防雨神器”——汽车遮雨帘，并准备了专门的温馨提示贴，告知相关事项，顺便提醒乘客归还遮雨帘以循环使用。



因车窗没关严，车子被披上了一块遮雨布。

(网友供图)

无障碍设施让城市更美好



据前天《宁波日报》民生版报道，市残联会同住建部门邀请残障人士等开展公共服务建设项目无障碍设施试用体验活动，对宁波市医疗中心李惠利医院兴宁院区在建新大楼的无障碍设施提出意见建议。

在城市更新过程中，无障碍设施是其中必不可少的环节。残障人士与我们一样，也有各种生活需求，尤其是融入公共生活的需求。然而，让残障人士融入公共生活，不是说说就能做到的，需要政府、社会和我们每个人共同努力，不断完善优化无障碍设施，为残障人士融入公共生活创造便利条件。

构建体系完善的城市无障碍设施，需要加大建设投入，更需要细化后期维护管理。现实中，无障碍

设施建好后，往往由于日常维护管理不到位，导致无障碍设施损坏（自然损耗和人为损坏），影响了无障碍设施的正常使用，甚至使无障碍设施无法使用，沦为摆设。因此，我们要一手抓无障碍设施的建设，一手抓日常维护管理，特别是对人为破坏无障碍设施行为进行惩戒。两手抓、两手硬，坚持不懈、久久为功，才能让无障碍设施一年四季天天“无障碍”。

构建覆盖全面、畅通无阻的无障碍设施体系，是为了“让城市生活更美好”。城市在不断更新，一座城市无障碍设施建设也应不断完善。无障碍设施在街道上行走、在商场购物、在企业上班，幸福地生活，才是更加文明、更值得尊敬的城市。

(欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com)